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SEDE CONSULTIVA

Mercoledì 15 novembre 2023. — Presi-
denza del presidente Federico MOLLICONE.
– Interviene il sottosegretario di Stato per
l’istruzione e il merito Paola Frassinetti.

La seduta comincia alle 14.40.

Sui lavori della Commissione.

Federico MOLLICONE, presidente, pro-
pone, concorde la Commissione, di proce-
dere a un’inversione nell’ordine del giorno
della seduta odierna, nel senso di svolgere
prima l’esame, in sede consultiva, del dise-
gno di legge C. 1297, approvato dal Senato,
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poi la discussione della risoluzione 7-00154
Amorese, quindi, per passare poi allo svol-
gimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno e alla riunione del Comitato ri-
stretto sulle proposte di legge C. 799 Ca-
parvi e C. 988 Mollicone.

Variazione nella composizione della Commissione.

Federico MOLLICONE, presidente, co-
munica che, per il gruppo MoVimento 5
stelle, la deputata Susanna Cherchi cessa di
far parte della Commissione e che, per il
medesimo gruppo, entra a farne parte il
deputato Francesco Silvestri, cui dà il ben-
venuto.

Disposizioni sanzionatorie in materia di distruzione,

dispersione, deterioramento, deturpamento, imbrat-

tamento e uso illecito di beni culturali o paesaggistici

e modifiche agli articoli 518-duodecies, 635 e 639 del

codice penale.

C. 1297 Governo, approvato dal Senato, e abb.

(Parere alla II Commissione).

(Esame e conclusione – Parere favorevole).

La Commissione inizia l’esame del prov-
vedimento.

Federico MOLLICONE, presidente, av-
verte che il gruppo Fratelli d’Italia ha chie-
sto che la pubblicità dei lavori sia assicu-
rata anche attraverso il sistema di ripresa
audiovideo a circuito chiuso. Non essen-
dovi obiezioni, ne dispone l’attivazione.

Alessandro AMORESE (FDI), relatore,
riferisce che la Commissione è chiamata ad
esprimere un parere, alla II Commissione
Giustizia, sul disegno di legge del Governo
recante « Disposizioni sanzionatorie in ma-
teria di distruzione, dispersione, deteriora-
mento, deturpamento, imbrattamento e uso
illecito di beni culturali o paesaggistici e
modifiche agli articoli 518-duodecies, 635 e
639 del codice penale » approvato dal Se-
nato il 12 luglio scorso e adottato come
testo base dalla Commissione di merito.

Il disegno di legge di iniziativa governa-
tiva reca quattro articoli.

L’articolo 1 introduce disposizioni san-
zionatorie in materia di distruzione, disper-
sione, deterioramento, deturpamento, im-
brattamento e uso illecito di beni culturali
e paesaggistici.

Il comma 1 punisce con la sanzione
amministrativa pecuniaria da euro 20.000
a euro 60.000, chiunque distrugge, di-
sperde, deteriora o rende inservibili in tutto
o in parte o, ove previsto, non fruibili beni
culturali o paesaggistici propri o altrui.

Il comma 2 prevede invece una sanzione
amministrativa da euro 10.000 a euro 40.000
per chiunque deturpa o imbratta beni cul-
turali o paesaggistici propri o altrui, ovvero
destina i beni culturali ad un uso pregiu-
dizievole per la loro conservazione o inte-
grità ovvero ad un uso incompatibile con il
loro carattere storico o artistico. Sono fatte
salve le sanzioni penali applicabili a fronte
di tali condotte criminose.

Il comma 3 individua il prefetto come
organo competente a ricevere il rapporto
con il quale viene accertata la violazione e
a irrogare le citate sanzioni amministra-
tive. La disposizione inoltre precisa che il
verbale contenente l’accertamento e la con-
testazione delle violazioni debba essere no-
tificato al trasgressore entro 120 giorni dal
giorno in cui il fatto è commesso.

Il comma 4 dispone che i proventi di tali
sanzioni amministrative pecuniarie siano
impiegati prioritariamente per il ripristino
dei beni.

Il comma 5 prevede che entro 30 giorni
dalla notifica del verbale di accertamento,
il trasgressore sia ammesso al pagamento
della sanzione in misura ridotta, salvo che
il destinatario del provvedimento sanzio-
natorio si sia già avvalso, nei cinque anni
precedenti, della stessa facoltà.

Ai sensi del comma 6 per tutto quanto
non espressamente indicato è applicabile la
legge 24 novembre 1981, n. 689. Il comma
7 dispone che nel caso in cui per lo stesso
fatto è stata applicata, a carico del reo o
dell’autore della violazione, la sanzione am-
ministrativa pecuniaria indicata dai commi
1 e 2 ovvero una sanzione penale: l’autorità
giudiziaria e l’autorità amministrativa ten-
gono conto, al momento dell’irrogazione
delle sanzioni di propria competenza, delle
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misure punitive già irrogate; l’esazione della
pena pecuniaria ovvero della sanzione pe-
cuniaria amministrativa è limitata alla parte
eccedente quella riscossa, rispettivamente,
dall’autorità amministrativa ovvero da quella
giudiziaria. Il comma 8 reca infine la clau-
sola di invarianza finanziaria.

L’articolo 2 interviene sulla attuale di-
sciplina penale che configura la fattispecie
di distruzione, dispersione, deterioramento,
deturpamento, imbrattamento e uso illecito
di beni culturali o paesaggistici (articolo
518-duodecies del codice penale).

Il testo vigente punisce la condotta di
chi rende il bene non fruibile. La novella in
esame specifica che tale condotta è limitata
all’ipotesi in cui la fruibilità sia prevista
(analogamente a quanto previsto dall’arti-
colo 1, comma 1, del disegno di legge in
discussione).

L’articolo 3 interviene sull’apparato san-
zionatorio previsto dal terzo comma del-
l’articolo 635 del codice penale, con ri-
guardo al reato di danneggiamento in oc-
casione di manifestazioni che si svolgono in
luogo pubblico o aperto al pubblico. In
aggiunta alla già prevista pena della reclu-
sione da uno a cinque anni si introduce
anche la pena pecuniaria della multa fino
a 10 mila euro.

L’articolo 4 novella l’articolo 639 del
codice penale che punisce il deturpamento
o l’imbrattamento di cose altrui.

In particolare, la lettera a) triplica l’im-
porto attuale della multa comminabile, a
querela della persona offesa, a chiunque,
fuori dai casi preveduti dall’articolo 635,
deturpa o imbratta cose mobili o immobili
altrui (da 103 euro a 309 euro). La lettera
b) introduce una specifica sanzione – re-
clusione da 1 a 6 mesi o multa da 300 a
1.000 euro – per coloro che deturpano o
imbrattano teche, custodie e altre strutture
adibite alla esposizione, protezione e con-
servazione di beni culturali esposti in mu-
sei, pinacoteche, gallerie e altri luoghi espo-
sitivi dello Stato, delle regioni, degli altri
enti pubblici territoriali, nonché di ogni
altro ente e istituto pubblico. La lettera c)
introduce una fattispecie aggravata (san-
zionata con pene raddoppiate) a carico di
chi, al di fuori dei casi previsti dall’articolo

635, deturpa o imbratta cose mobili o im-
mobili altrui in occasione di manifestazioni
che si svolgono in luogo pubblico o aperto
al pubblico.

Formula, quindi, una proposta di pa-
rere favorevole sul provvedimento in esame
(vedi allegato 1).

Anna Laura ORRICO (M5S) preannun-
cia il voto contrario a nome del gruppo del
Movimento Cinque Stelle sulla proposta di
parere favorevole del relatore, nonché sul
provvedimento in esame, che ancora una
volta prevede un inasprimento di pene per
comportamenti che richiederebbero tutt’al-
tra strategia.emilia ro

Stigmatizza il fatto che il Governo an-
cora una volta decide di non ascoltare le
giovani generazioni che cercano di far pas-
sare messaggi diversi su emergenze come
quelle del clima su cui occorrerebbe mag-
giore responsabilità. Al riguardo ritiene che
le scelte del Governo relative all’inaspri-
mento delle pene non hanno certamente
aperto al dialogo con le giovani generazioni
che giustamente protestano. Esprime quindi
preoccupazione per il comportamento e le
scelte politiche del Governo a cominciare
dalla recente presa di posizione del mini-
stro Salvini sul diritto di sciopero

Irene MANZI (PD-IDP) preannuncia il
voto contrario del gruppo del Partito de-
mocratico sulla proposta di parere del re-
latore, ritenendo profondamente sbagliato
il provvedimento in esame. Più in generale
ritiene che la scelta del governo di ricorrere
alla previsione di nuove fattispecie di reato
ovvero all’aumento delle pene sia una stra-
tegia che apre allo scontro senza indivi-
duare nessuna soluzione utile.

Elisabetta PICCOLOTTI (AVS) prean-
nuncia il voto contrario sulla proposta di
parere e stigmatizza il contenuto del prov-
vedimento in esame, che rappresenta la
conferma di un uso simbolico da parte del
Governo del diritto penale.

Lamenta, in particolare, il fatto che per
il Governo l’unica strada percorribile sia
sempre quella di aumentare le pene in
assenza di una strategia politica vera. Ri-
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corda come ormai vi sia una lista infinita di
reati per i quali il Governo ha deciso di
inasprire le pene nonostante che molti studi
dimostrino che non vi sia nessuno effetto
deterrente derivante da tale scelta.

Si tratta, a suo giudizio, solo di provve-
dimenti bandiera volti ad inviare messaggi
politici come ad esempio agli attivisti per il
clima che cercano semplicemente di atti-
rare l’attenzione dei governi su questioni
assai rilevanti. Si tratta evidentemente di
scelte di assoluta cecità che danneggiano
evidentemente il futuro delle giovani gene-
razioni che quando si troveranno nel totale
disastro sapranno a chi dare la colpa.

La Commissione approva la proposta di
parere del relatore.

La seduta termina alle 14.50.

RISOLUZIONI

Mercoledì 15 novembre 2023. — Presi-
denza del presidente Federico MOLLICONE.
– Interviene il sottosegretario di Stato per
l’istruzione e il merito Paola Frassinetti.

La seduta comincia alle 14.50.

Federico MOLLICONE, presidente, av-
verte che il gruppo di FdI ha chiesto che la
pubblicità dei lavori sia assicurata anche
attraverso il sistema di ripresa audiovideo
a circuito chiuso. Non essendovi obiezioni,
ne dispone l’attivazione.

7-00154 Amorese: Destinazione del 2 per mille del-

l’imposta sul reddito delle persone fisiche a favore

delle associazioni culturali.

(Seguito discussione e conclusione – Appro-
vazione della risoluzione n. 8-00034).

La Commissione prosegue la discus-
sione della risoluzione, rinviata, da ultimo,
nella seduta dell’8 novembre scorso.

Federico MOLLICONE, presidente, av-
verte che il gruppo di FdI ha chiesto che la
pubblicità dei lavori sia assicurata anche
attraverso il sistema di ripresa audiovideo

a circuito chiuso. Non essendovi obiezioni,
ne dispone l’attivazione.

Ricorda che la discussione relativa ri-
soluzione n. 7-00154 Amorese in materia
di destinazione del 2 per mille dell’imposta
sul reddito delle persone fisiche a favore
delle associazioni culturali, è stata rinviata,
da ultimo, nella seduta dell’8 novembre
scorso. Cede quindi la parola al deputato
Amorese.

Alessandro AMORESE (FDI), illustra sin-
teticamente una proposta di testo riformu-
lato della risoluzione a sua prima firma,
che tiene conto delle proposte di integra-
zione avanzate dalla collega Orrico (vedi
allegato 2).

Il Sottosegretario Paola FRASSINETTI
esprime un orientamento favorevole sul
testo della risoluzione, come riformulato.

Anna Laura ORRICO (M5S) dichiara di
voler sottoscrivere la risoluzione, come ri-
formulata e ringrazia il collega Amorese ed
il Governo per aver voluto recepire le pro-
poste di integrazione.

La Commissione approva la risoluzione,
come riformulata, che assume il n. 8-
00034 (vedi allegato 2).

La seduta termina alle 14.55.

INTERROGAZIONI

Mercoledì 15 novembre 2023. — Presi-
denza del presidente Federico MOLLICONE.
– Interviene il sottosegretario di Stato per
l’istruzione e il merito Paola Frassinetti.

La seduta comincia alle 14.55.

Federico MOLLICONE, presidente, av-
verte che il gruppo di FdI ha chiesto che la
pubblicità dei lavori sia assicurata anche
attraverso il sistema di ripresa audiovideo
a circuito chiuso. Non essendovi obiezioni,
ne dispone l’attivazione.
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5-01126 Gadda: Chiarimenti circa l’utilizzo della

card docente con riferimento all’acquisto di giochi,

giochi da tavolo o giocattoli, finalizzati alla speri-

mentazione didattica.

Il Sottosegretario Paola FRASSINETTI
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Maria Chiara GADDA (A-IV-RE), repli-
cando si dichiara soddisfatta della risposta
fornita dal rappresentante del Governo ri-
badendo come vi siano state diverse inter-
pretazioni sull’uso della carta docente. Al
riguardo evidenzia l’importanza che sul
sito del Ministero possano essere reperibili
indicazioni chiare in ordine all’uso della
carta docente anche al fine di poter speri-
mentare nuove forme di didattica, incluso
l’acquisto di giochi da tavolo, nonché di
prevedere modalità diverse di formazione
per i docenti

5-01191 Manzi: Iniziative per favorire la promozione

nelle scuole di ogni ordine e grado della campagna

della Protezione Civile « Io non rischio ».

Il Sottosegretario Paola FRASSINETTI
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4).

Irene MANZI (PD-IDP), replicando
prende atto della risposta fornita dal rap-
presentante del Governo che fa ben sperare
circa la possibilità di prevedere attività di
prevenzione nell’ambito scolastico anche a
seguito degli intensi fenomeni atmosferici
che hanno colpito la regione Lombardia,
l’Emilia-Romagna, le Marche, la Toscana e
la Sicilia negli ultimi mesi. Ribadisce al
riguardo l’importanza della cultura della
prevenzione dei rischi anche nelle scuole a
tutela dell’ambiente e sottolinea l’estrema
importanza della recente campagna di co-
municazione organizzata dalla protezione
civile che andrebbe diffusa in tutte le scuole.
Sul punto auspica vi sia in prospettiva una
maggiore cooperazione fra gli uffici regio-
nali scolastici in termini di adesione alle
campagne di sensibilizzazione svolte dalla
Protezione civile

5-01325 Orrico: Iniziative per diffondere l’uso di

strumenti di orientamento all’università fondati su

dati scientifici.

Il Sottosegretario Paola FRASSINETTI
risponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 5).

Anna Laura ORRICO (M5S) replicando
si dichiara insoddisfatta della risposta for-
nita dal Governo evidenziando come, pur
trattandosi di una materia di competenza
trasversale tra più Ministeri, le linee guida
sono state adottate dal Ministro dell’istru-
zione. Stigmatizza il fatto che, come de-
nunciato da inchieste giornalistiche recenti
alcune iniziative formative da parte delle
università si svolgano nelle fiere. Al ri-
guardo ricorda come vi siano specifiche
risorse del PNRR destinate a tale finalità
evidenziando come sarebbe utile che tali
fondi per l’orientamento venissero erogati
alle università sulla base di percorsi speci-
fici basati su metodi scientifici e non nel-
l’ambito di suddette fiere. Evidenzia come,
in prospettiva, i ruoli e le competenze a cui
i giovani saranno chiamati cambieranno
radicalmente e che in tale contesto occorre
modificare totalmente l’approccio all’orien-
tamento universitario al fine di accompa-
gnare adeguatamente gli studenti in tali
delicate scelte.

Federico MOLLICONE, presidente, di-
chiara concluso lo svolgimento delle inter-
rogazioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 15.15.

COMITATO RISTRETTO

Mercoledì 15 novembre 2023.

Disposizioni in materia di manifestazioni di rievoca-

zione storica.

Seguito esame C. 799 Caparvi e C. 988 Mollicone.

Il Comitato ristretto si è riunito dalle
15.15 alle 15.20.
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ALLEGATO 1

Disposizioni sanzionatorie in materia di distruzione, dispersione, de-
terioramento, deturpamento, imbrattamento e uso illecito di beni
culturali o paesaggistici e modifiche agli articoli 518-duodecies, 635 e
639 del codice penale. C. 1297 Governo, approvato dal Senato, e abb.

PARERE APPROVATO

La VII Commissione,

esaminato, per le parti di propria com-
petenza, il disegno di legge C. 1297, appro-
vato dal Senato, e abb., recante Disposi-
zioni sanzionatorie in materia di distru-
zione, dispersione, deterioramento, detur-
pamento, imbrattamento e uso illecito di
beni culturali o paesaggistici e modifiche
agli articoli 518-duodecies, 635 e 639 del
codice penale,

esprime

PARERE FAVOREVOLE.
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ALLEGATO 2

7-00154 Amorese: Destinazione del 2 per mille dell’imposta sul reddito
delle persone fisiche a favore delle associazioni culturali.

RISOLUZIONE APPROVATA

La VII Commissione,

premesso che:

le iniziative culturali rappresentano
una prima risposta contro ogni forma di
degrado;

gli investimenti e gli interventi a
favore della cultura non sono mai suffi-
cienti per favorire un rilancio di tutte le
attività culturali, dalle più grandi città ai
piccoli comuni, incentivando la sussidia-
rietà e valorizzando l’impegno di profes-
sionisti e volontari;

le associazioni culturali, soprattutto
nei contesti più disagiati, svolgono un ruolo
molto importante di supporto e sussidia-
rietà per promuovere la legalità e contra-
stare l’abbandono scolastico;

già nel 2016 e nel 2022 è stato
consentito di destinare il 2 per mille delle
dichiarazioni dei redditi a favore delle as-
sociazioni culturali;

nella legge n. 208 del 2015, al comma
985, si stabilisce che per l’anno finanziario
2016, con riferimento al precedente pe-
riodo d’imposta, ciascun contribuente può
destinare il due per mille della propria
imposta sul reddito delle persone fisiche a
favore di un’associazione culturale iscritta
in un apposito elenco istituito presso la
Presidenza del Consiglio dei ministri, e
viene anche fissato un tetto di spesa per
questa destinazione, dato che il comma si
conclude con le parole: « Per le finalità di
cui a presente comma è autorizzata la
spesa di 100 milioni di euro per l’anno
2016 »;

nel decreto-legge n. 104 del 2020,
convertito in legge, con modificazioni, dalla
legge n. 126 del 13 ottobre 2020, è stato

inserito l’articolo 97-bis in base al quale
« Per l’anno finanziario 2021, con riferi-
mento al precedente periodo d’imposta,
ciascun contribuente può destinare il due
per mille della propria imposta sul reddito
delle persone fisiche a favore di un’asso-
ciazione culturale iscritta in un apposito
elenco istituito presso la Presidenza del
Consiglio dei ministri ». Anche in questo
caso è stato previsto un tetto di spesa con
il testo: « La corresponsione delle somme
per l’anno 2021 opera nel limite massimo
di 12 milioni di euro »,

impegna il Governo:

a valutare l’opportunità di adottare
iniziative normative volte a introdurre nel
disegno di legge di bilancio per il 2024 la
destinazione del due per mille a favore
delle associazioni culturali, valutando l’op-
portunità di stabilizzare tale previsione;

a valutare l’opportunità di estendere il
beneficio del due per mille non solo alle
associazioni culturali, senza scopo di lucro,
di cui al Libro I del Codice Civile, ma anche
a fondazioni, cooperative, comitati e altri
enti senza finalità di lucro, così come de-
finito all’articolo 4 del Codice del Terzo
Settore di cui al decreto legislativo 3 luglio
2017 n. 117, recanti nelle finalità dello
statuto un chiaro riferimento agli interessi
generali di cui alle lettere d), f), i) e k)
dell’articolo 5 del medesimo codice e co-
stituite da almeno 3 anni;

a valutare l’opportunità di realizzare
campagne di comunicazione e sensibilizza-
zione adeguate, anche mediante accordi da
stipulare con il servizio pubblico radiote-
levisivo, nonché ad attivare sistemi di co-
municazione diretta verso la platea dei
beneficiari coinvolgendo le associazioni di
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rappresentanza del settore culturale ed
esperti nel campo del fundraising;

ad istituire un Tavolo Tecnico presso il
Ministero della Cultura, con il coinvolgi-
mento delle associazioni di rappresentanza
degli enti culturali, del terzo settore e con
esperti del fundraising, con il compito di

monitorare l’attuazione della disciplina re-
lativa al due per mille e che stabilisca
criteri e indicazioni attuative finalizzate a
migliorare l’accesso a tale strumento
agevolativo.

(8-00034) « Amorese, Mollicone, Orrico ».
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ALLEGATO 3

5-01126 Gadda: Chiarimenti circa l’utilizzo della card docente con
riferimento all’acquisto di giochi, giochi da tavolo o giocattoli, fina-

lizzati alla sperimentazione didattica.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, Gentili Onorevoli,

la crescita professionale e il contri-
buto concreto all’innovazione e alla quali-
ficazione dei docenti rappresentano condi-
zioni imprescindibili per restituire loro una
rinnovata autorevolezza e credibilità so-
ciale nell’ambito di una didattica di elevata
qualità.

Per questa ragione, desidero premet-
tere, anzitutto, che questo Governo ha in-
crementato le risorse destinate alla « carta
docente » al fine di estendere detto bene-
ficio, per l’anno 2023, anche ai supplenti
annuali.

Va anche premesso che, in via gene-
rale, con le risorse statali si provvede già,
ordinariamente, alla fornitura del mate-
riale didattico, ordinario e straordinario,
utile all’azione didattica, qualora questo sia
coerente con il Piano Triennale dell’offerta
formativa della scuola.

Anche l’acquisto di materiale di facile
consumo, come viene definita l’oggettistica
di uso ordinario nelle scuole, nonché delle
pubblicazioni metodologico/didattiche – mi
riferisco a riviste, antologie, libri – è ga-
rantito da fondi dedicati che il Ministero
eroga annualmente a tutte le istituzioni
scolastiche affinché le stesse, nell’ambito
della loro autonomia, possano provvedere.

Ciò posto, passando allo specifico que-
sito della presente interrogazione, tenuto
conto dello spirito con il quale è stata
introdotta la « carta docente » – che è quello
di assicurare un sempre costante aggiorna-
mento e arricchimento professionale – vo-
glio specificare che essa consente già, di
fatto, l’acquisto di materiale didattico, nel
quale è possibile far rientrare giochi, giochi
da tavolo o giocattoli, purché tale materiale
sia definito come tale dal venditore, anche
mediante specificazione nella relativa rela-
zione tecnica esplicativa.
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ALLEGATO 4

5-01191 Manzi: Iniziative per favorire la promozione nelle scuole di
ogni ordine e grado della campagna della Protezione Civile « Io non

rischio ».

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, Gentili Onorevoli,

il Ministero è convintamente impe-
gnato nella diffusione della cultura della
sicurezza presso le istituzioni scolastiche al
fine di sostenere buone prassi e consentire
agli studenti e al personale scolastico di
gestire ed affrontare con più consapevo-
lezza i rischi derivanti dai disastri ambien-
tali.

Tanto premesso, nell’ambito delle at-
tività previste in collaborazione con il Di-
partimento della protezione Civile, si an-
novera proprio l’adesione del Ministero alla
Campagna Nazionale « Io non rischio » che
organizza percorsi esperienziali e attività
laboratoriali, ad opera dei volontari della
Protezione Civile, su tematiche inerenti ai
rischi naturali e alle norme di comporta-
mento, ad oggi attuate anche con la coo-
perazione di alcuni Uffici Scolastici Regio-
nali.

Al riguardo, segnalo che con il con-
tributo della regione Calabria, attraverso il
coinvolgimento degli Istituti comprensivi
della città metropolitana della regione, è

stata avviata una sperimentazione del pro-
getto direttamente con gli insegnanti, con-
sentendo loro di sviluppare un percorso
educativo autonomo, nello spazio dedicato
all’Educazione Civica. Per l’anno scolastico
2023/2024 è in programma di estendere la
sperimentazione ad altre regioni che inten-
deranno intraprendere questo percorso.

Aggiungo che il Dipartimento della
Protezione Civile – su indicazione del Mi-
nistro dell’istruzione e del merito – ha
avviato, nel 2023, un progetto che mira a
sensibilizzare prioritariamente gli studenti
della scuola secondaria di primo grado.

Concludo, pertanto, dando piena as-
sicurazione che è convinto interesse del
Ministero – come è testimoniato dalla sin-
tetica illustrazione di alcune tra le migliori
prassi adottate dalle scuole – promuovere
e rafforzare ogni iniziativa, quale quelle
citate dall’Onorevole interrogante, che di-
mostrano un approccio sistematico e strut-
turato grazie al quale i temi propri della
Protezione Civile trovano piena cittadi-
nanza nelle progettualità delle nostre scuole.
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ALLEGATO 5

5-01325 Orrico: Iniziative per diffondere l’uso di strumenti di orien-
tamento all’università fondati su dati scientifici.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, Gentili Onorevoli,

occorre precisare, preliminarmente,
che il tema rappresentato dall’Onorevole
interrogante rientra nella sfera di compe-
tenza sia del Ministero dell’istruzione e del
merito sia del Ministero dell’università e
della ricerca.

Ciò premesso, in riferimento alle ini-
ziative di orientamento realizzate dal Mi-
nistero dell’università e della ricerca, con
risorse del Piano nazionale di ripresa e
resilienza e con le risorse ordinarie del
Fondo per il Funzionamento Ordinario, si
sottolinea che si tratta di iniziative mirate
a rispondere ai bisogni specifici degli stu-
denti, a partire dalle loro esigenze perso-
nali, potenzialità, ambizioni, interessi o even-
tuali condizioni socio-economiche svantag-
giate.

Nello specifico, per quanto riguarda il
PNRR e l’investimento di 250 milioni di
euro per il periodo 2022-2026, le finalità
stabilite dal decreto ministeriale del 3 ago-
sto 2023, n. 934, prevedono che i corsi di
orientamento siano progettati, program-
mati e realizzati dalle Università e dalle
Istituzioni AFAM, tenuto conto delle mi-
gliori esperienze già diffuse nel sistema
della formazione superiore e della più am-
pia finalità di promuovere un raccordo tra
aspirazioni degli alunni, competenze per
l’occupabilità, scelta del percorso di studio
e profili risultanti dalla formazione e ri-
chiesti dal mondo del lavoro. Tali corsi non
possono, pertanto, avere finalità auto pro-
mozionali della singola Università o Istitu-
zione AFAM.

Per quanto riguarda le iniziative per
l’orientamento e il tutorato, promosse con
le risorse a valere sul Fondo Giovani –

istituito dal 2003 e attualmente assegnato
annualmente agli Atenei – si rappresenta
che le stesse sono finalizzate a:

incentivare le attività di tutorato e le
attività didattico-integrative, propedeutiche
e di recupero che le università attribui-
scono agli studenti iscritti ai corsi di laurea
magistrale o dottorato di ricerca;

incentivare le iscrizioni alle lauree
STEM;

incrementare le iscrizioni alle Lauree
scientifiche e ridurre i tassi di abbandono;

promuovere l’equilibrio di genere nelle
classi dei corsi di studio;

ridurre gli ostacoli all’iscrizione e alla
frequenza dell’Università dovuti alla con-
dizione socio-economica o alla disabilità
degli studenti.

Appare utile, altresì, menzionare l’ini-
ziativa del Ministero dell’università e della
ricerca che stanzia 37 milioni di euro volti
a promuovere l’inclusione degli studenti –
con riferimento, in particolare, all’attiva-
zione o potenziamento di servizi di sup-
porto al benessere psicologico – i tirocini
curriculari, il posizionamento dei laure-
andi e dei laureati entro un anno dal con-
seguimento del titolo e il sostegno agli
studenti fuori sede con condizioni socio-
economiche disagiate.

Pertanto, come si evince da quanto pun-
tualmente sopra esposto, per rispondere
allo specifico quesito posto dall’Onorevole
interrogante, si fa presente che tra le ini-
ziative finanziate con le risorse destinate
all’orientamento non vi sono voci esclusi-
vamente destinate allo svolgimento di
« fiere ».
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